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ABSTRACT„Pe finalul secolului al XIX-lea, sărbătoarea punitivă dispare, pedeapsa 

devine cea mai ascunsă parte a procesului penal, părăsind domeniul percepției cotidiene 

pentru a intra în cel al conștiinței abstracte”, consemna Michel Foucault în celebra sa 

lucrare „A supraveghea și a pedepsi” (Foucault, 1997). Se tinde deci la o schimbare de 

paradigmă, se dorește ca eficacitatea pedepsei să nu fie produsul intensității ei vizibile, ci a 

gradului ridicat de certitudine. Metamorfozată dintr-un act teatral (deseori violent și public) 

într-un act administrativ, ascuns de ochii cetățenilor, politica penală a trebuit adaptată 

pentru a cuprinde noua valență a actului de justiție. Unul dintre principalele mijloace de 

eficientizare punitivă prin raportare la conștiința abstractă este cel al limitelor de pedeapsă 

pe care legiuitorul le ajustează în funcție de fenomenul infracțional, vizând deopotrivă un 

efect inhibitor, represiv și educativ. Deseori s-a presupus că recrudescența infracțională se 

datorează limitelor reduse de pedeapsă și astfel s-a considerat că sporirea limitelor de 

pedeapsă duce la combaterea oricărei infracțiuni, omițându-se adaptarea întregii normei 

juridice la realitățile contemporane. Nici actul de justiție nu a fost ferit de această abordare, 

deși procesele științifice au evoluat și probaţiunea o dată cu ele, în fața unei norme juridice 

rigide, practica judiciară refuză adaptarea la noua realitate. Pe fondul unei isterii naționale 

datorate flagelului drogurilor, argumentele juridice primează în fața argumentului științific. 

Cuvinte cheie: drept penal; conducerea sub influența substanțelor psihoactive; 

metabolit activ/inactiv; influența substanței psihoactive; alterarea reflexelor; 

expertiza medico-legala 

 

Conducerea pe drumurile publice a unui vehicul pentru care legea prevede 

obligativitatea deţinerii permisului de conducere de către o persoană aflată sub influenţa 

unor substanţe psihoactive se pedepseşte cu închisoare de la unu la 5 ani sau cu amendă. 

Spre deosebire de forma de bază a infracțiunii, observăm că legiuitorul nu mai instituie un 

criteriu valoric de intoxicare a persoanei cu substanțe psihoactive pentru existența 

infracțiunii (Radu, 2021). O normă juridică, ce oferă, la o primă citire, premisele unei 

aplicări facile, se dovedește a ridica probleme deosebite în practica judiciară curentă. 

Cu toate că fenomenul nu este unul nou, creșterea îngrijorătoare a consumului de 

substanțe psihoactive din ultimii ani2 a constituit catalizatorul pentru ca autoritățile publice 

să intervină. Uneori prin modificări legislative, alteori prin interpretarea legislației 

existente. 

Deși prezenta lucrare nu îndrăznește să trateze infracțiunile de trafic de droguri, 

introducere în țară, deținere de droguri în vederea consumului, fapte prevăzute de Legea 

143/2000, nu putem să nu remarcăm modificarea legislativă introdusă prin Legea nr. 

 
1  avocat Baroul Mureș 
2  în acest sens Bilanțul Curții de Apel Cluj pentru anul 2023, potrivit căruia “Numarul cauzelor privind drogurile, 

nou inregistrate pe rolul Curtii de Apel Cluj, ca instanta de sine statatoare, s-a dublat in 2023 fata de anul 2020: 
daca in 2020 se inregistrau 458 dosare, acestea au crescut la 704 dosare in 2021, la 789 dosare in 2022 si la 

949 dosare in 2023” 


